PrzykeaD 4.7.

22Uy + ;;2-ez.yy — 20Y gy + LUz + Yty = 0. (4.21)

Najpierw typ: A(x,y) =- (X2 y2 - X2 yz) =0 na catej ptaszczyznie = réwnanie paraboliczne na catej ptaszczyznie
(uwaga: a1a(x,y) = xy) . tworzymy réwnanie charakterystyk (przypomne: zmieni sie znak przy aiz(x,y) ):

Rownanie charakterystyk ma postac

dy\? d
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dx dx
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Rozwiazujac rownanie
dy y
dr =«
otrzymamy
yr=C.

Po zmianie zmiennych

=xy, n==x

Jedna z nowych zmiennych = wyliczona catka pierwsza, druga zmienna jest pozostawiona bez zmian.

Tu dtuuu.......uugi etap wyliczania pochodnych czastkowych do podstawienia, aby rownanie zawierato pochodne
czastkowe w nowych zmiennych - np.
ux=u_g&X+unnx=yuE+un
uy=ugfy+tunny=xulg
itd.

réwnanie (4.21) przyjmie postaé
1
Wyy + —wy = 0.
n

(to po dtugich obliczeniach — na politechnikach preferowane sg metody: gotowe wzory na pochodne —
wyliczone na abstrakcyjnych funkcjach i podstawianie do nich!).

Powyzsze rdGwnanie mozemy obustronnie catkowaé wzgledem zmiennej n:
otrzymamy
dv 1
— +—-v=0.
dn
Calka tego réwnania ma postaé
V=

¢
n’

Poniewaz C' moze byé funkcja 7, przyjmujac C = F(n) otrzymamy

dw

1
r = EF(@-



Stad
w = F(€)In|n| + G(€),

a wracajac do zmiennych wyjsciowych otrzymamy

u(z,y) = F(xy) nfz| + G(zry).



